



今日高邮微信
高邮日报手机报

在线投稿: http://tg.gytoday.cn 新闻热线: 84683100 QQ: 486720458

详情请浏览“今日高邮”网站 http://www.gytoday.cn

探寻高邮地名中的“龙”元素

□ 凌君

寻龙之旅

高邮各地分布着不少带“龙”字的地名,分别是:

- 龙虬镇
- (龙虬镇) 龙潭村
- (龙虬镇) 龙腾村
- (卸甲镇) 龙奔村
- (界首镇) 龙翔村
- (界首镇) 应龙村
- (周山镇) 龙华村
- (周山镇) 龙胜村
- (菱塘回族乡) 骑龙村

龙年将至,高邮各地分布着不少带“龙”字的地名。记者从市民政局地名办了解到,高邮地名中,含“龙”的地名有9处,分别是:龙虬镇、龙潭村(龙虬镇)、龙腾村(龙虬镇)、龙奔村(卸甲镇)、龙翔村(界首镇)、应龙村(界首镇)、龙华村(周山镇)、龙胜村(周山镇)、骑龙村(菱塘回族乡)。

那么,这些地方又有哪些有关“龙”的传说呢?让我们一起开启一次神秘的“寻龙之旅”吧。

龙虬镇:小龙诞生地

龙虬镇里有个龙虬庄,古时候的某一天,蓝蓝的天上白云朵朵,一条十分美丽的母龙四处云游。她见到一处临海的地方,草木茂盛,麋鹿成群,繁花似锦,温暖如春,便落脚在这个地方等待足月生养小龙。数日后,母龙临产时阵痛,把身上的鳞(龙鳞 yǎn 子)滚撒了一地。

小龙出生后不久,龙虬先民看到天上祥云朵朵,霞光四射,母龙和小龙腾云驾雾飞向天空。再看看地面,龙鳞片闪闪发光,人们从此就把这里叫做“龙裘庄”。“龙鳞片”实则指的是丽蚌的硬壳,在遗址土壤中到处可见几千年前的丽蚌硬壳。



20世纪60年代,农民挖“大寨河”时挖出不少麋鹿骨,手上划个口子削点骨粉立即止血,农民都把它说成是“龙骨”,其实是麋鹿(四不像)的遗骸。因为母龙在这里生养小龙(小龙亦称虬),后来人们便把此地称为“龙虬庄”。(来源:《龙虬印象》)

龙潭村、龙腾村、龙奔村:传说中老龙窝

龙虬镇腹部(龙腾村、龙潭村交界处)有一个大深塘,面积近一百亩,祖辈们叫它“老龙窝”。怎么叫这个名字呢?有一段神话传说。

东海龙王敖广敌不过手无寸铁的孙悟空,一根天河镇海神针被借去了,虾兵蟹将挨打,龙宫遭到毁坏,龙王气咻咻地到了凌霄宝殿,呈表启奏玉皇大帝。玉皇不但没有惩罚孙悟空,反而给了弼马温的官当。敖广气愤,作“恶”还加官进爵?从那以后,敖广瞒着天庭在人间呼风唤雨,刮倒百姓房屋,淹没农民庄稼。老百姓恨透了它,编成歌谣:“前三庄,后三庄,就怕老龙来遭殃,庄稼遭水淹,十年倒有九年荒。”



玉皇大帝听到人间一片哀鸣声,龙颜大怒。敖广受斥后,决心痛改前非,但回到人间后,见老百姓不再做龙会,烧香敬拜,便继续大施淫威。玉皇大帝怒不可遏,传令雷闪二神下界捉拿敖广。敖广自知不是雷闪二神的对手,急向西南方向逃窜。

老龙一直逃到澄子河南边。后来,那里的人把老龙逃到的地方叫“龙奔”(后为龙奔村)。那地方难以躲避,老龙又向东北方向拼命逃,尾巴一甩,瞬间地面出现一条大沟,又一甩,地面又现出一条沟,再一甩,地面泥土堆成三个高墩子。以后,人们就把老龙甩尾巴的地方分别叫一沟、二沟、三墩,定为地名、镇名。老龙没法逃脱,见有一深塘,便一头栽下去。雷神炸出一声霹雳响雷,劈死敖广,就地正法。以后,人们把老龙葬身的地方叫“老龙过”。后来,又把“过”字喊白了,叫“老龙窝”。(来源:《龙虬印象》)

龙华村:历史上的水龙地

龙华村是因辖区内有一座享有盛名、蜚声海外的寺院——龙华寺(已拆除)而得名。

龙华村村部驻地王庄,地域优势明显,水陆交通便捷,历史上被认为水龙地。王庄由南到北弯弯扭扭的庄心河是一条水龙,马下圩(丰乐圩)簸箕式的河口是张开的龙嘴,龙尾在王庄最北头的河,沿途的庄沟河是龙爪子。(来源:《周山逸话》)

骑龙村:仙女和黄龙的传说

话说很久很久以前,天宫中有一个仙女,貌美如花,妩媚动人,连玉帝见了,都思慕不已。一天午夜,仙女正坐在孤灯下与黄龙亲热地交流的时候,玉帝醉醺醺地闪了进来,欲行不轨。得知此事的西王母也怒气冲冲地赶来,玉帝只得悻悻而归。

这日发生的事,让仙女决定离开天庭。她骑着心爱的黄龙,定居在淮扬之北被人们称作“淮南万山之母”的神居山中。而山之北,便是烟波浩渺、白帆点点、沙鸥翔集、渔歌互答的高邮湖。因仙女和黄龙不肯回天宫,玉帝恼羞成怒,命雷公电母施展法术。刹那间,神居山上电闪雷鸣,飞沙走石,花菱草枯,鸟哭猿啼。在打斗中,黄龙因伤势过重,从空中摔了下来,变成精灵佑护人间;仙女也失去了生命,她的发簪掉落在山石上,化成一棵银杏,巍然屹立山头。后来,人们把这个村子称作“骑龙村”。(来源:《记忆中的菱塘》)



龙翔村、应龙村:以烈士的名字命名

高邮还有两个含“龙”的地名是以烈士名字命名,分别是:龙翔村,其名来源于烈士居龙翔。居龙翔(1926年—1944年10月),男,江苏高邮人。生前为高邮团六连战士,1944年10月在东角墩牺牲。

应龙村,其名来源于烈士卜应龙。卜应龙(1912年—1944年),男,江苏高邮人。生前为界首区区委副书记,1944年在看花洞牺牲。

践行八礼四仪 争做新时代好少年

八礼: 仪表之礼 仪式之礼 言谈之礼 待人之礼
行走之礼 观赏之礼 游览之礼 餐饮之礼

四仪: 7岁 入学仪式 14岁 青春仪式
10岁 成长仪式 18岁 成人仪式

